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ţional, acoperind domeniile fizic, 
tehnologic, informaţional şi de 
personal, asigurînd toată gama de 
servicii de securitate: protejarea, 
descurajarea, detecţia, întîrzierea, 
stoparea, limitarea sau anihilarea 
consecinţelor producerii de eve-
nimente nedorite de securitate, re-
luarea activităţii, după producerea 
acestora, şi analiza post-factum, 
pentru perfecţionarea reacţiilor de 
securitate.
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SUMMARY
In this paper are treated the aspects of the essence and presentation for recog-

nition tasks. The author analyzes the opinions of different scientists concerning 
the presentation for recognition and submits his own views on the essence, signi-
ficance and tasks of this criminal investigation.
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REZUMAT
În prezentul articol se abordează aspecte ce ţin de esenţa psihologică a pre-

zentării spre recunoaştere. Autorul analizează opiniile unor savanţi cu privire la 
aspectele şi procesele psihologice ale prezentării spre recunoaştere şi înaintează 
propriile viziuni privind esenţa, importanţa şi sarcinile acestei acţiuni de urmărire 
penală. 

 Cuvinte-cheie: prezenterea spre recunoaştere, identificare, acţiune de urmă-
rire penală, proces penal. 

Introducere. Una dintre ac-
ţiunile de urmărire penală 

frecvent întîlnite este prezentarea 
spre recunoaştere. Frecvența şi fap-
tul că este o acţiune reglementată 
strict de legislaţia procesual penală 
ar fi trebuit să determine succesul 
acestei măsuri. Cu regret, practica 
judiciară denotă faptul că în proce-
sul de desfăşurare a acestei acțiuni 
se întîlnesc frecvent erori.

Actualitatea temei rezidă în 
necesita abordării uneia dintre ac-
ţiunile de urmărire penală frecvent 
întîlnite, precum şi a modului de 
abordare a acesteia atît în cadrul 
doctrinei criminalistice, cît şi în 
psihologie.

Scopul acestui articol este de 
a scoate în evidenţă esenţa psiho-
logică a proceselor de percepere, 
memorizare, reproducere, a ca-
racteristicilor și a dificultăţilor de 
ordin psihologic ce se desfăşoară 
în sistemul nervos central şi care 
stau la baza recunoaşterii – acţiu-
ne care reprezintă esenţa prezentă-
rii spre recunoaştere. 

Metode şi mijloace aplicate. 
În cadrul cercetării s-au utilizat un 
şir de metode: general ştiinţifică, 
logică, dialectică. A fost folosi-

tă metoda analitică, caracterizată 
prin cercetarea docrinei crimina-
listice şi a celei din domeniul psi-
hologiei, îndreptate spre elucida-
rea mecanismelor psihice de per-
cepere, memorare și reproducere 
specifice instituţiei prerezentării 
spre recunoaştere.

Aspectele psihologice ce ţin 
de recunoaştere ca element psiho-
logic au fost tratate de mai mulţi 
savanţi, printre care A. Goldstein, 
L. Harmon, A. Lesc, V.N. Panfe-
rov, A.M. Zinin, N.N. Gapanovici, 
B. G. Ananiev, C. Aioaniţoaie, I. 
Sandu, M.S. Şehter, M.I. Eniche-
ev, S. Rusnac, I. Kertas etc.

Tratarea şi analiza aspectelor 
psihologice ale mecanismelor şi 
legităţilor ce stau la baza declan-
şării şi derulării diferitor procese 
psihice reprezintă elementele-che-
ie, cunoaşterea cărora garantează 
obţinerea unor rezultate comple-
te şi obiective în cazul implicării 
factorului uman. În cazul prezen-
tării spre recunoaşterea, esenţa şi 
particularităţile proceselor de per-
cepere, memorizare, reproduce-
re, tipurile de memorie existente, 
aspectele ce ţin de recunoaşerea 
succesivă şi simultană reprezintă 
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percepută, ci şi de proprietăţile per-
soanei care le-a perceput, precum 
şi de către situaţia în care a fost 
perceput obiectul [4, p. 118-119].

Importanţa practică majoră a 
acestui aspect este confirmată de 
rezultatele investigaţiilor desfăşu-
rate, în cadrul cărora s-a stabilit că 
circa 70% din cazuri erorile comi-
se de ofiţerii de urmărire penală şi 
victime în cadrul prezentării spre 
recunoaştere au fost condiţionate 
de particularităţile individuale ale 
persoanei ce a recunoascut, pre-
cum şi de circumstanţele procesu-
lui de percepere şi memorizare a 
reflexiei, procesele de comparare 
a acesteia cu originalul, calitatea 
reflexiei [ 5, p. 9]. Nu întîmpător 
savantul A. M. Zinin subliniează 
că anume aspectele subiective ale 
reflexiei memorial fixate determi-
nă posibilităţile de folosire a aces-
teia la stabilirea persoanei [ 6, p. 
27-28].

Savanţii-criminalişti din Româ-
nia C. Aioaniţoaie, I. Sandu sublini-
ază că, sub aspect psihologic, măr-
turia constă în perceperea şi memo-
rarea, de regulă, involuntară a unor 
fapte şi împrejurări şi în reproduce-
rea acestora în faţa organului judi-
ciar. Aşadar, mărturia se formează 
trecînd prin trei etape, succesive, şi 
anume: perceperea, memorarea și 
reproducerea [7, p. 123].

În opinia noastră, acestea sînt 
etape specifice doar pentru audie-
re, prezentarea spre recunoaştere 
fiind o acţiune de urmărire penală 
distinctă faţă de audiere. Corecti-
tudinea opiniei noastre îşi găseşte 
confirmare în tezele înaintate de 
savantul-criminalist N. N. Ga-
panovici, care menţionează că în 
literatura juridică se atestă patru 
stadii: a) perceperea obiectului, 
b) memorizarea, c) reproducerea 
şi transmiterea informaţiei despre 
obiect, d) identificarea obiectului. 

Procesul de formare a reflexiei 
memorial fixate începe cu sesiza-
rea şi perceperea care se află în-

spre recunoaştere, ci şi numărul de 
particularităţi deosebite care per-
mit de a evidenţia, delimita per-
soana ce se recunoaşte din grupul 
de persoane asemănătoare [ 2, p. 
158-160].

Savantul V. N. Panferov ca  
urmare a investigaţiilor realizate, 
trage concluzia: dacă raportăm efi-
cienţa recunoaşterii la numărul de 
elemente-particularităţi de reper şi 
de individualizare, atunci vom ve-
dea că în cazul combinării a cinci 
elemente de reper cu trei elemente 
ce individualizează, condiţia coin-
cidenţei elementelor de reper şi de 
individualizare pe două dintre ele-
mente-particularităţi asigură cele 
mai bune rezultate ale eficienţei în 
cazul prezentării spre recunoaşte-
re [ 3, p. 160-161].

Luînd în consideraţie faptul că 
prezentarea spre recunoaştere este 
o formă procesuală de identificare, 
concluzia lui V. N. Panferov poate 
fi utilizată eficient la analiza sigu-
ranţei identificării persoanei pre-
zentate spre recunoaştere după re-
flexia memorial fixată, dar cu con-
diţia delimitării stricte a noţiunilor 
„element” şi „particularitate”, şi 
doar în cazul în care particularită-
ţile de reper şi de individualizare 
care corespund cerinţelor înaintate 
faţă de particularităţile de identi-
ficare vor fi relativ independente 
unele faţă de altele şi nu vor co-
rela. În calitate de criteriu de bază 
al independenţei particularităţilor 
unele faţă de altele se poate con-
sidera apartenenţa lor la diferite 
elemente ale exteriorului omului.

Astfel, considerăm că pentru 
identificare în baza reflexiei me-
morial fixate pot fi utilizate doar 
acele particularităţi care s-au re-
flectat în mod cert în memoria 
persoanei care recunoaşte.

În acest context, menţionăm 
că formarea reflexiei în memorie 
poartă un caracter subiectiv, deoa-
rece este condiţionată nu numai de 
proprietăţile persoanei care a fost 

dezideratul succesului, cunoaşte-
rea căruia va asigura ofiţerului de 
urmărire penală rezultatul scontat.

Psihologia este domeniul care 
ar oferi recomandări prețioase cu 
privire la modul de obiectivizare a 
mersului şi rezultatelor prezentării 
spre recunoaştere. Există un şir de 
lucrări în acest sens, dintre care 
menţionăm articolul savanţilor A. 
Goldstein, L. Harmon, A. Lesc 
„Identificarea feţelor umane”. 
În acest articol autorii au tins să 
stabilească numărul exact de par-
ticularităţi suficiente pentru iden-
tificarea persoanei de către o altă 
persoană sau de către un mijloc 
tehnic. Ca urmare a investigaţiilor 
realizate, ei au stabilit că 22 de in-
dici permit o identificare sigură a 
feţei redate în fotografie, din cele 
255 prezentate concomitent [ 1, p. 
39-40].

Modul de abordare utilizat de 
autorii respectivi are o valoare de-
sosebită, prin faptul că ei au reuşit 
să elaboreze un model care poate fi 
utilizat pentru identificarea exactă 
a obiectelor care nu sînt descrise 
exact. Aceşti savanţi au evidenţiat 
doar acele particularităţi, care nu 
s-ar corela unele cu altele, fiind 
independente. În cazul prezentării 
spre recunoaştere, are loc o aba-
tere de la modelul propus, deoa-
rece descrierea persoanei se face 
într-o formă liberă şi cu folosirea 
doar a acelor elemente şi particu-
larităţi care au fost memorizate de 
către aceste persoane. De obicei, 
se memorizează mai puţine par-
ticularităţi decît sînt solicitate de 
modelul elaborat de către autorii 
menţionaţi.

Considerăm că lacuna apărută 
poate fi completată de rezultatele 
obţinute de savantul V. N. Panfe-
rov în urma experienţelor sale. În 
cadrul acestor experimente, el a 
stabilit nu numai numărul de ele-
mente şi particularităţi pe care se 
bazau persoanele participante la 
experimente în cadrul prezentării 
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tr-un coraport strîns una cu alta, 
ambele fiind reflexii emotive ale 
realităţii obiective, care există în-
dependent de conştiinţă, ca urmare 
a influenţei asupra lor a organelor 
de simţ [ 8, p. 153].

Spre deosebire de sesizare, 
care permite cunoaşterea parţială 
a proprietăţilor separate ale obiec-
telor şi fenomenelor, perceperea 
oferă posibilitatea de a cunoaşte 
obectele şi fenomenele ca un în-
treg. În procesul percepţiei un rol 
important îl joacă recunoaşterea. 
Fără recunoaştere practic nu exis-
tă însăşi percepţia.

O altă formă a percepţiei este 
observarea, care este un proces 
cognitiv activ, la baza căruia stă 
activitatea organelor de simţ ale 
omului. Datorită organelor de văz 
omul primeşte o mare cantitate de 
informaţie. 

În acest context, psihologul S. 
Rusnac menţionează că în cazul 
percepţiei prin intermediul orga-
nelor de văz cel mai frecvent se 
comit erori și lacune diferite după 
natura lor, printre care am putea 
menţiona iluzia linguriţei frînte, 
iluzia lui Titchner, iluzia lui Mul-
ler-Lyer, fenomenul apercepţiei 
(caracterizat prin dependenţa per-
cepţiei de conţinutul vieţii psihice 
a individului uman), halucinaţia 
[9, p. 31-32].

Persoana ce se străduie să me-
morizeze semnalmentele exteri-
oare ale persoanei, obiectului va 
acumula o reflexie în memorie net 
calitativă, în comparaţie cu cea 
la care percepţia se desfăşura in-
voluntar. În situaţii criminogene, 
procesul de discuţie între persoane 
este de scurtă durată. Într-o peri-
oadă scurtă de timp fixarea exactă 
a semnalamntelor este imposibilă. 
Ori, chiar şi în atare situaţii, la per-
soană se creează o anumită impre-
sie cu privire la obiect, persoană, 
care nu totdeauna este adecvată. 
Asupra calităţii influenţează ex-
perienţa anterioară a persoanei iar 

în cazul în care nu sînt suficiente 
informaţii, persoana completează 
lacunele cu semnalmente care lip-
sesc. Acest mecanism psihologic 
permite de a oferi impresiei un ca-
racter definitivat.

Asupra reflexiei memorial fi-
xate o influenţă majoră, pe lîngă 
factorii subiectivi, au şi factorii 
obiectivi. La acestea se referă con-
diţiile de percepţie, care se carac-
terizează prin următoarele elemen-
te: vizualizarea unică a persoanei, 
obiectului; ambianţa negativă a 
percepţiei (nivelul de iluminare, 
rapiditatea şi multitudinea eveni-
mentelor, distanţa mare), factorul-
surpriză al acţiunii [ 10, p. 44].

Adecvarea imaginii memorial 
fixate cu imaginea obiectului per-
ceput într-o măsură considerabilă 
depinde atît de exactitatea, cît şi 
de deplinătatea perceperii, precum 
şi de cît de activă este memoriza-
rea, care poate fi voluntară (inten-
ţionată) sau involuntară.

Calitatea perceperii, memoriză-
rii şi reproducerii este condiţiona-
tă semnificativ şi de tipul memo-
riei (în imagini, verbală, vizuală, 
auditivă), care influenţează asupra 
vitezei, exactităţii, duratei de me-
morizare, precum şi capacităţii de 
a reproduce.

O influenţă considerabilă asu-
pra perceperii exteriorului şi com-
portamentului o poate avea „con-
ştiinţa direcţionată” [ 11, p. 59]. 

 S-a constatat de mult că atunci 
cînd persoana observă o ceartă în-
tre două persoane necunoscute an-
terior, în timp ce se clarifică esenţa 
faptei, se creează a atitudine faţă 
de cei implicaţi, precum şi se cata-
logează comportamentul fiecăruia. 
Asupra analizei comportamenului 
influenţează temperamentul, cali-
tăţile emoţional-volitive, caracte-
rul celor observate. Persoana ale 
cărei fapte sînt percepute ca fiind 
corecte este privită ca una nobi-
lă, cu un exterior plăcut, ingrijită, 
spre deosebire de cea a cărei com-

portare este văzută ca una negati-
vă, adică privită ca fiind incorectă, 
brutală, cinică [ 12, p. 34].

O importanţă majoră pentru 
deplinătatea şi exactitatea perce-
perii semnalmentelor exterioare o 
are durata de timp în care a avut 
loc perceperea. Astfel, în cadrul 
Facultăţii de Drept a Academiei 
MAI “Ştefan cel Mare”, am or-
ganizat un experiment. S-au creat 
două grupuri de persoane pentru 
un experiment involuntar: partici-
panţii au perceput scena unui act 
huliganic înscenat cu participarea 
a două persoane. Primul grup a 
perceput actul timp de 35-40 de 
secunde, al doilea – în decurs de 
75-85 de secunde. Verificarea re-
zultatelor oferite de participanţi 
ne-a arătat că valoarea erorilor 
şi lacunelor depistate în primul 
grup era de 54,9%. În grupul ce a 
perceput scena 75-85 de secunde, 
cuantumul lacunelor a constituit 
18,6%.

Asupra formării reflexiei me-
morial fixate şi integrităţii sale 
au o influenţă puternică sexul sau 
meseria persoanei, timpul care s-a 
scurs de la momentul derulării 
evenimentului [13, p. 15].

Este important să menţionăm 
influenţa asupra calităţii memori-
zării a stării de ebrietate alcoolică 
sau narcotică, stare care, pe lîngă 
altele, se poate solda cu deconec-
tarea atît a memoriei de lungă du-
rată, cît şi a celei de scurtă durată. 
Respectiv, la etapa de reproducere 
se atestă o limită a procesului de 
detaliere. 

Un alt element al percepției este 
cel al glasului, vocii, care include 
perceperea sunetelor şi structurii 
lor. În acest context, B. G. Ana-
niev menţionează că structura su-
netelor limbii materne determină 
dezvoltarea urechii umane, parti-
cularităţile sale de tembru, inter-
vale în timp [14, p. 238].

 În plus, diapazonul percepe-
rii auditive este cu mult mai larg: 
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aceasta ne oferă posibilitatea de a 
sesiza deosebirile între cei ce vor-
besc. Astfel, la o observare atentă 
este uşor de convins că două per-
soane (chiar şi o singură persoană 
în diferite perioade de timp) nu vor 
vorbi absolut identic [15, p. 59].

Reproducerea este etapa ulteri-
oară de trecere a informaţiei din-
tr-o formă în alta. În psihologia 
generală reproducerea este privită 
ca unul dintre procesele memori-
ei care se realizează în formă de 
reamintiri sau recunoaştere [16, p. 
306-308].

N. N. Gapanovici menţionează 
că persoana reînvie în memorie 
imaginea obiectului şi citeşte de 
pe el particularităţile şi semnal-
mentele sale, în cazul identificării 
coraportează la imaginea din me-
moria obiectului perceput nemij-
locit şi trage concluzia cu privire 
la caracterul lor identic, asemăna-
re sau deosebire [17, p. 67].

Reamintirea este reproducerea 
localizată în timp şi spaţiu a ima-
ginilor trecutului şi atribuirea lor 
unui anumit loc şi timp.

Recunoaşterea/identificarea are 
diferite mecanisme psiholologice. 
În psihologie se deosebesc două 
tipuri de recunoaştere/identificare: 
recunoaştere simultană şi succesi-
vă. Recunoaşterea simultană (sin-
tetică) este reproducerea imediată 
a obiectului văzut, fiind recunoaş-
terea de la prima vedere, în urma 
raportării modelulului întipărit în 
memoria persoanei ce recunoaşte 
la modelul perceput [18, p. 36]. 
Recunoaşterea succesivă (anali-
tică) are loc diferenţiat, prinntr-o 
identificare, verificare succesivă 
şi comparare a semnlalmentelor 
obiectului prezentat cu elementele 
modelului existent în memorie.

În opinia lui M.S. Şehter, cea 
mai sigură metodă de recunoaşte-
re/identificare este prima. Dacă nu 
are loc recunoaşteea/identificarea 
rapidă/instantanee, se conectează 

analiza conştientă, reamintirea şi 
raportarea exstinsă a semnalmen-
telor, în finalul cărei operaţiuni 
survine sancţiunea de recunoaşte-
re sau nerecunoaşere [19, p. 12].

În baza anumitor date, în cazul 
recunoaşterii sintetice chiar şi a 
unui obiect bine cunoscut persoa-
nele care recunosc nu indică în da-
tele oferite acele semnalmente în 
baza cărora a fost efectuată recu-
noaşterea [20, p. 269]. În vederea 
explicării acestui fenomen, este 
necesar să ne axăm pe presupune-
rile savantului rus I. M. Secenov, 
care consideră că procesul de re-
cunoaştere/identificare are loc în 
străfundurile memoriei, în afara 
conştiinţei, respectiv fără partici-
parea conştiinţei şi voinţei [21, p. 
355-356].

În practica judiciară şi în doc-
trina teoretică s-a constatat faptul 
că recunoaşterea în cazul prezen-
tării spre recunoaştere care nu 
este bazată pe descierea prealabilă 
a obiectului căutat şi a semnal-
mentelor sale, în baza cărora el 
este recunoscut, nu poate fi însă 
considerată ca avînd importanţă 
probatorie. Astfel, se micşorează 
importanţa identificatoare a unui 
astfel de gen de recunoaştere, cînd 
o persoană o recunoaşte pe alta 
doar datorită faptului că o cunoaş-
te foarte bine, dar este în dificul-
tate de a o descrie şi de a explica 
cum a recunoscut-o.

Descrierea reflexiei memorial 
fixate de către persoana ce o po-
sedă reprezintă cea mai eficientă 
metodă de a o materializa şi de a 
o face accesibilă şi înţeleasă celor 
din jur. În acest context, este de 
menţionat faptul că nu întotdeauna 
se reuşeşte de a reda deplin şi ve-
ridic imaginea exterioră a obiec-
tului perceput. Aceasta se explică 
prin faptul că în procesul descrie-
rii are loc transformarea multiplă a 
imaginilor memorate cu privire la 
exterior [22, p. 47].

Dificultăţile întîlnite la descri-
erea celor percepute se explică 
prin erorile procesului de perce-
pere, aspectele specifice memoriei 
fiecărei persoane, prin nivelul de 
intelect.

Capacitatea de verbalizare este 
o calitate esenţială de care trebu-
ie să ţinem cont. Este adevărat că 
tot ceea ce percepem este denu-
mit, dar atîta vreme cît nu sîntem 
obligaţi să relatăm verbal eveni-
mentele văzute şi auzite (deci tră-
ite), ele se transformă în sistemul 
limbajului interior în forme pre-
scurtate, oarecum „stenografiate” 
şi neorganizate. Cînd trebuie însă 
să le povestim, e nevoie de încă o 
transpunere, de data aceasta în co-
dul unui limbaj coerent logic-gra-
matical, care singur poate asigura 
transmisibilitatea informaţiilor, a 
întregului mesaj. Această transpu-
nere secundară (secundară doar în 
timp) poartă în sine alţi germeni 
de distorsionare [23, p. 128].

Investigaţiile desfăşurate de 
savanţii-psihologi denotă faptul 
că vocabularul bogat al subiectu-
lui audiat îi va permite să memori-
zeze şi să reproducă un număr mai 
mare de detalii. Îşi lasă amprenta 
asupra acestui aspect şi nivelul de 
inteligenţă (studii), experienţa de 
viaţă a persoanei.

Aceste elemente trebuie să fie 
luate în calcul de ofiţerul de urmă-
rire penală. În cadrul audierii, un 
rezultat pozitiv se va obţine dacă 
ofiţerul de urmărire penală va ini-
ţia un proces activ, la început prin 
stabilirea unui contact psiholo-
gic, desfăşurarea audierii într-un 
ritm productiv, caracterizat prin 
corectarea efectuată de OUP, con-
cretizare, sistematizare a datelor 
acumulate. Totodată, menţionăm 
că este incorectă orientarea ofiţe-
rului de urmărire penală doar spre 
semnalmente individuale, fiind 
necesar, în opinia noastră, de cre-
at un complex al semnalmentelor 
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obiectului sau persoanei percepute 
anterior.

Concluzii. Succesul oricărei 
acţiuni de urmărire penale derivă 
din identificarea esenţei acesteia, 
elementelor sale specifice. Aspec-
tele de ordin psihic îndreptate spre 
realizarea unei acţiuni reprezintă 
unul dintre elementele-cheie. În 
esenţă, evaluarea aspectelor de 
ordin psihic, a dificultăţilor exis-
tente şi înaintatea unor soluţii în 
vederea eficientăzării proceselor 
de percepţie, memorare și repro-
ducere reprezintă cheia succesului 
unei acţiuni cum ar fi prezentarea 
spre recunoaştere. 

Reieşind din cele menţionate, 
considerăm că evaluarea tuturor 
aspectelor de ordin psihic ce stau 
la baza recunoaşterii ca acţiune 
psihică, tactică şi procesuală re-
prezintă dezideratul în vederea 
edificării unei instituţii procesu-
al-penale eficiente, calitative – 
aspecte care vor contribui la sta-
bilirea adevărului şi vor asigura 
supremaţia legii.
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